

Comunicatul conferinței de la Lagos

LAGOS 13 (Agerpres). — După două zile de dezbateri ample și nu lipsite de asperități între participanți, conferința primilor miniștri ai țărilor membre ale Commonwealthului s-a încheiat miercuri seara, prin publicarea unui comunicat conținând rezultatele la care s-a ajuns. Principala concluzie a conferinței este că premierul britanic, Harold Wilson, a obținut o amnare. Comunicatul menționează că, participanții au hotărât crearea unui comitet însărcinat cu urmărirea eficacității sancțiunilor economice aplicate Rhodesiei. În cazul în care ar constata, în termen de o lună, că sancțiunile nu au eficacitate, comitetul este îndreptățit să convoace o nouă reuniune a actualilor participanți. Documentul menționează că, în legătură cu acest punct, mulți prim-miniștri au subliniat că își rezervă dreptul, în caz de necesitate, să ceară o intervenție a Națiunilor Unite în baza articolelor 41 și 42 ale Cartei ONU.

Membrii Commonwealthului nu fost de acord asupra necesității acordării unui ajutor colectiv Zambiei, pentru a-i da posibilitatea să renunțe la importurile provenind din Rhodesia. El au convenit de asemenea, asupra extinderii acestui ajutor. În caz de nevoie și asupra Malawi.

Participanții la reuniune au luat nota — arată comunicatul — de declarația premierului britanic, Wilson, potrivit căreia „efectele cumulate ale sancțiunilor economice și financiare permit să se pună capăt rebeliunii de la Salisbury într-o perioadă scurtă în săptămâni și nu în luni”, cu mențiunea că „mulți membri de guvern și-au exprimat îndoielile în această privință”.

Comunicatul subliniază hotărârile tuturor participanților de a se pune capăt cât mai urgent rebeliunii rhodesiene. Ei au cerut ca toți deținutii politici să fie eliberați, activitățile politice să fie recunoscute de constituție și să fie anulate toate legile discriminatorii.

Conferința a hotărât crearea unui alt comitet care să studieze pregătirea unui program de asistență ce urmează a se acorda africanilor din Rhodesia, după înălțarea regimului lui Smith.

Secretarul general al Commonwealthului care a dat citire comunicatului publicat la încheierea conferinței, a menționat că documentul a fost aprobat în unanimitate, cu excepția paragrafului ce cuprinde planul britanic privind guvernarea directă a Rhodesiei de către Anglia pe o perioadă de timp și convocarea unei conferințe constituționale, paragraf care nu a fost aprobat de primul ministru al Maltei, Borg.

Imediat după terminarea conferinței, primul ministru Wilson, a părăsit Lagosul, îndreptându-se spre Lusaka, pentru a conferi cu președintele Zambiei, Kenneth Kaunda, despre rezultatele reuniunii de la Lagos, urmând ca în drum spre Londra să se oprească la Nairobi pentru convorbiri cu președintele Kenyatta. În această problemă, înainte de plecare, Wilson a declarat pe aeroport că „conferința a constituit un mare succes” și că amnarea obținută va permite sprețecerea efectului sancțiunilor și embargoului petrolului.

Semnarea acordului sovieto-iranian

MOSCOVA 13 (Agerpres). — La Moscova a fost semnat acordul sovieto-iranian de colaborare economică și tehnică, în baza căruia URSS va oferi asistență pentru construirea în Iran a unor obiective industriale, printre care și a unei uzine metalurgice și constructoare de mașini, precum și a unei conducte pentru transportul în URSS a gazului natural din Iran.

A fost semnat, de asemenea, un acord cu privire la livrările de gaz natural iranlian către Uniunea Sovietică în anul 1970—1985 și de echipament tehnic sovietic pentru întreprinderile care se construiesc în Iran.

Lucrările Conferinței tricontinentale de la Havana

HAVANA 13 — Trimisul special Agerpres, V. Stamata, transmite: Lucrările comisii și sub-comisii Conferinței tricontinentale de la Havana, care s-au prelungit până miercuri noaptea, s-au încheiat. Paralel cu aceasta au început discuțiile cu privire la declarația generală a primei conferințe de solidaritate a popoarelor din Asia, Africa și America Latină.

Comisia pentru problemele politice a aprobat, la încheierea lucrărilor sale, un proiect de rezoluție de politică generală în care, printre altele, proclamă deplinul sprijin față de propunerile RD Vietnam și cele ale FNE, ca singura soluție pentru a rezolva criza provocată de agresiunea SUA împotriva poporului vietnamez. Documentul proclamă, de asemenea, deplinul sprijin față de lupta poporului coreean pentru unificarea patriei sale, față de lupta împotriva regimurilor rasiste din Africa de Sud și Rhodesia de sud, împotriva jugului colonial din Angola, Mozambic și Guineea portugheză, solidaritatea cu lupta forțelor revoluționare din Venezuela, Republica Dominicană, Guatemala, Peru, Columbia.

Subcomisia pentru problemele colonialismului a aprobat o rezoluție specială în care este salutată lupta poporului din Statele Unite împotriva războiului din Vietnam.

Rezoluțiile adoptate de Comisia pentru problemele social-culturale pun accentul pe necesitatea dezvoltării culturii și învățământului în țările recent eliberate, formării de cadre naționale, asigurării protecției muncii, sănătății publice, educației fizice și sportului.

Rezoluțiile adoptate de Comisia pentru problemele social-culturale pun accentul pe necesitatea dezvoltării culturii și învățământului în țările recent eliberate, formării de cadre naționale, asigurării protecției muncii, sănătății publice, educației fizice și sportului.

Rezoluțiile adoptate de Comisia pentru problemele social-culturale pun accentul pe necesitatea dezvoltării culturii și învățământului în țările recent eliberate, formării de cadre naționale, asigurării protecției muncii, sănătății publice, educației fizice și sportului.



Aspect de la una din demonstrațiile organizate de muncitorii japonezi în semn de protest față de vizita vice-președintelui SUA, Humphrey, în Japonia.

Forțele armate saigoneze vor înceta focul timp de trei zile

SAIGON 13 (Agerpres). — Agenția guvernamentală de presă a anunțat joi dimineață că forțele armate saigoneze vor înceta focul, timp de trei zile, respectiv în perioada 20—23 ianuarie, când se sărbătorește Anul Nou în Vietnam.

Hotărârea guvernului sud-vietnamez intervine după propunerea făcută încă la sfârșitul lunii decembrie de Frontul Național de Eliberare din Vietnamul de sud, care într-un comunicat anunța că în urma unei hotărâri a Comitetului său Central, între 20 ianuarie

ora 0 și 23 ianuarie ora 24 (ora indochinei), forțele patriotice vor suspenda operațiunile militare, în legătură cu sărbătorirea Anului Nou, și propunea același lucru trupelor guvernamentale.

Agenția Reuter transmite că oficialitățile americane din Saigon ar fi declarat că SUA vor aproba orice hotărâre luată de guvernul de la Saigon privind încetarea focului cu ocazia noului an.

Agenția de presă „Eliberarea” anunță că, în legătură cu apropierea noului an, Comitetul Frontului Național de Eliberare din provincia Ihu Dau Mot a hotărât să elibereze 25 de soldați saigonezi, făcând prizonieri cu ocazia luptelor ce s-au desfășurat în luna noiembrie, la Dau Tieng.

VIZITA DELEGATIEI DE PARTID ȘI GUVERNAMENTALE A UNIUNII SOVIETICE ÎN R. P. MONGOLĂ

ULAN BATOR 13 (Agerpres). — La 13 ianuarie, la reședința guvernamentală din Ulan Bator au început convorbirile dintre delegația de partid și guvernamentală a Uniunii Sovietice, condusă de Leonid Brejnev,

prim-secretar al CC al PCUS, și delegația de partid și guvernamentală a RP Mongole, condusă de J. Tedenbal, prim-secretar al CC al PPRM, președintele Consiliului de Miniștri al RP Mongole.

În aceeași zi, delegația sovietică a vizitat Combinatul Industrial din Ulan Bator, Palatul plonierilor și Palatul sporturilor. Ambasadorul URSS în RP Mongolă, L. Soloviev, a oferit joi o recepție în cinstea delegației sovietice, la care au participat J. Tedenbal și alți conducători de partid și de stat al RP Mongole. L. Brejnev și J. Tedenbal au rostit toasturi.

În continuarea vizitei, delegația sovietică a plecat la Darhan, unde se construiește un important complex industrial-energetic.

Situația din Santo Domingo

SANTO DOMINGO 13 (Agerpres). — Știrile care sosesc din Republica Dominicană, anunță că un număr de indivizi înarmați au pătruns în clădirea postului „Radio Universal” din Santo Domingo și au transmis un mesaj adresat generalului Elias Wessin, aflat în exil, cerându-l să sprijine revoluția militară împotriva guvernului provizoriu, condus de Hector Garcia Godoy. Cu câteva zile în urmă a fost descoperit un post de radio clandestin ce se auto-denumea „Vocea națională” și care transmite, de asemenea, generalului Wessin apeluri de reînnoaștere în țară, pentru a conduce mișcarea împotriva guvernului provizoriu.

MARI INUNDAȚII ÎN BRAZILIA

RIO DE JANEIRO 13 (Agerpres). — Inundațiile și alunecările de teren provocate de ploile torențiale ce s-au abătut, începând de luni, asupra orașului Rio de Janeiro și împrejurimilor sale, continuă să amenințe viața locuitorilor. Purtătorul de cuvânt al poliției a anunțat că totalul persoanelor care și-au pierdut viața este posibil să fi ajuns la cifra de 300. Numeroase edificii au fost degradate, iar pagubele materiale rezultate din distrugerea caselor și a rețelelor

publice de transporturi se ridică la sume impresionante. Circulația, în cea mai mare parte a orașului, a fost în întregime întreruptă.

Administrația federală și cea a statului Guanabara a ordonat mobilizarea funcționarilor și lucrătorilor din orașul Rio de Janeiro pentru a participa la salvarea sinistratilor.

ROMA UN BILANȚ EDIFICATOR

ROMA 13 — Corespondentul Agerpres, Giorgio Pastore, transmite: În anul trecut în Italia s-au totalizat 90 milioane ore de grevă pentru înnoirea contractelor de muncă, a anunțat într-o conferință de presă secretarul general al Confederației Generale a Muncii din Italia, Agostino Novella, făcând bilanțul acțiunilor revendicative ale oamenilor muncii italieni în anul 1965. S-au înregistrat puternice mișcări ale feroviarilor, ale lucrătorilor din rețeaua comună, de la poșta și telegraf, ale unor funcționari din ministere, ale lucrătorilor de bancă. În urma cărora s-au obținut o serie de acorduri provinciale și unele sporiri de salarii.



LAOS — Locuitorii regiunilor aliate sub controlul forțelor Patet Lao, transportând provizii cu ajutorul elefanților.

COMENTARIU EXTERN

Congresul social-democrației italiene

Între 8 și 11 ianuarie s-a desfășurat la Napoli Congresul al XIV-lea al Partidului Social-Democrat Italian — un Congres care urma să analizeze poziția partidului față de principalele probleme de politică internă și internațională. Dar, alături de prezentarea de către secretarul partidului, Mario Tanassi și dezbaterile s-au axat aproape exclusiv asupra unei singure chestiuni: unificarea PSDI cu PSI (Partidul Socialist Italian). S-a trecut repede asupra unor probleme importante fără a se spune lucruri noi: în politica externă, așa cum ar arătat secretarul adjunct al partidului, Cariglio, și subsecretarul de stat, Lupis, se reafirmă fidelitatea față de Alianța atlantică și dorința de a vedea cât mai curând înfăptuită „unificarea Europei (occidentale) pe baze supra-statale”. Pe plan intern dorința de a se continua colaborarea în cadrul coaliției guvernamentale de centru-stnga; acceptarea ideii organizării unei reuniuni a reprezentanților celor patru partide majore pentru verificarea politicilor guvernului; și evitarea prin toate mijloacele a unei crize de guvern, în urma demisiei ministrului de externe, Fanfani.

Dar, după cum am mai arătat, problema dominantă a fost unificarea socialistă. Pornind de la declarațiile unor lideri socialisti, de la unele acțiuni ale acestora, menite să netezească terenul unificării și să caute condiții pentru înfăptuirea ei, social-democrații și-au fuzionarea celor două partide să se înfăptuiască. „Într-un timp cât mai scurt”. Astfel, propunerea lui Lupis ca unificarea să aibă loc până la 1 mai 1966, a fost primită de cei 700 de delegați la congres cu vif aplauze. Social-democrații doresc o unificare rapidă: ei vor ca alegerile regionale din primăvara lui 1967 și alegerile generale din 1968 să găsească noul partid suficient de consolidat. Cunoscând linia politică socialistă, social-democrația consideră că există premisele unei unificări care să nu afecteze opțiunile fundamentale ale PSDI în problemele politice. De aceea, se cerea socialiștilor să îndeplinească unele condiții: în politica externă este vorba despre fidelitatea față de NATO și de aderarea la platforma internațională socialistă — Carta de la Frankfurt. (După cum se știe, la Congresul PSDI a participat — ca invitat — Carthy, secretarul Internaționalei socialiste ce sprijină unificarea). În politica internă se cerea socialiștilor ca „garanție”, să rupă unitatea cu comunistii alți în

SILVIA COMAN

New York: Greva lucrătorilor din transporturile în comun a luat sfârșit

NEW YORK 13 (Agerpres). — Greva lucrătorilor din transporturile în comun din New York, declarată în prima zi a noului an, a luat sfârșit la 13 ianuarie. În urma tratatelor dintre reprezentanții celor aproximativ 35.000 de greviști și ai administrației transporturilor în comun, a fost încheiat un acord privind majorarea salariilor și satisfacerea altor revendicări

ale lucrătorilor din transporturile newyorkeze. Tratatul s-a desfășurat sub presiuni puternice din partea autorităților, presiuni ce au culminat prin arestarea liderului sindicatului greviștilor, Michael Quill. În pofida acestor presiuni și a faptului că sindicatul nu a putut accuza ajutor de grevă, lucrătorii din transporturi și-au continuat acțiunea cu fermitate.